

榮譽院士黃俊康先生

讚詞由李國安教授撰寫並宣讀

副監督、校董會主席、校長：

花有千顏，人有百面。在許多人眼裏，萊蒙國際集團有限公司執行董事、主席兼行政總裁黃俊康先生是位有遠見、有魄力、在香港、內地兩地如魚得水、游刃自如的成功商人；但如有機會聽他述說父母黃翔先生、羅許月女士伉儷及其他家人的抗日事跡，你們會發現黃先生是位重感情、重誠信、有使命感的性情中人。

黃先生五十年代出生，作為第八代的香港人在內地成長，八十年代初回到香港從業，創業後又去內地發展，既是地道的內地香港人，又是真真正正的香港內地人。他祖先八代在香港生活，母親羅家則是定居沙頭角的客家人。他祖父和外祖父那一輩家境殷實，不僅父親、叔父、舅父等都受過良好教育，有的甚至讀到大學；連他母親也有上學，從而為她在抗日戰爭期間擔任地下交通站站長打下基礎。抗戰年代，黃先生的父輩及羅家舅父原本計劃出國承接生意，但知悉日軍南京大屠殺殘酷行徑，義憤填膺，待到日軍侵佔香港後，立志抗日，兄弟姐妹連同伉儷十數人參加了由港人組成的抗日隊伍：東江縱隊港九獨立大隊，羅家因而有「香港抗日第一家」之稱。憶述長輩事跡時，黃先生對羅氏在 1941 年的「大營救事件」中發揮重要作用印象深刻，獲營救人士包括何香凝、茅盾、鄒韜奮等 700 多位著名文化人，以及 80 多名英、美盟軍戰俘。港九獨立大隊並與日本侵略者打了幾十場戰鬥，保衛家園。

或許是受家風影響，自小想當科學家的黃先生雖然成年後「陰差陽錯」步入商界，卻堅持以誠待人、踏實做事。他於 1984 年參與創辦天虹商場股份有限公司，在中國零售界成為名列前茅的優秀企業，又參與創立了福臨門食用油和長城葡萄酒等優質品牌；於 1989 年在深港兩地涉足房地產事業，並於 2002 年後在大陸多個城市從事房產發展，在地產、金融及零售業均成就卓越。

多年來，黃先生秉行誠實經商的原則，本着不求做大、但求做好的宗旨，積極開發精品房屋，如「水榭花都」、「萊蒙·水榭山」、「萊蒙·水榭春天」等著名樓盤，品質優秀，傲視同儕。他希望自己是半個商人，半個藝術家，唯有這樣，才能將自己的藝術構思融入構建的房屋及園區規劃中。展望未來，黃先生表示，萊蒙國際在過往兩年出售內地 200 多億資產後，將重返香港地產，並會以「時間見證價值」的企業價值觀為主導，立足香港、聚焦大灣區、上海和澳洲悉尼等有潛力市場，力求穩中求進，積極在「房產 + 教育」等領域發展。

《孟子·梁惠王上》載：「挾泰山以超北海，語人曰『我不能』，是誠不能也；為長者折枝，語人曰『我不能』，是不為也，非不能也。」黃先生常謙稱自己不適宜營商，卻把一盤生意做得蓬勃興旺，並贏得「品牌經營大師」的雅號和其他榮譽。他之所以不願做大，走精品之道，是不為也，非不能也。他始終堅持，富與貴雖人之所欲，但君子愛財，取之有道。他同時積極參與公益事務，在家人支持下，一直熱心捐助社會，尤其是教育，因為他明白教育能夠滋養人的身心發展，啟發理性智能，提升道德修養，改變人的命運。為此，香港特區政府 2016 年向黃先生頒授銅紫荊星章；2018 年，廣州市向黃先生頒授「廣州市榮譽市民」。

副監督、校董會主席、校長，由於他特殊的人生經歷，黃俊康先生在內地與香港之間頻繁穿梭，但他對香港存有一份赤子之心。他樂善好施，城大得益匪淺，除了慷慨捐贈外，他還是現任顧問委員會成員和城大基金理事會成員兼最高榮譽會長。為感謝他對城大的支持，城大 2013 年把校園內的講堂以黃先生父母名字命名為「黃翔羅許月伉儷講堂」。我謹提請城大頒授榮譽院士銜予黃俊康先生。